2023中国 "四川制造

CHINA-LAOS MADE-IN-SICHUAN EXHIBITION 2023

全力以赴拼经济稳外贸

2023 年中国"四川制造"(老挝)展览会在老挝万象开幕

3月31日上午,由老挝工业和贸易部、老 挝计划投资部支持举办,四川省贸促会联合四 川省经济和信息化厅、四川省农业农村厅主办 的 2023 年中国"四川制造"(老挝)展览会暨中 国(四川)-老挝经贸合作与投资促进大会,在 老挝万象艾德国际会展中心开幕。

老挝国家计划投资部副部长康占·翁森 本,四川省贸促会会长黄莉在会上致辞。老挝 计划投资部副部长康占·翁森本、万象市副市 长普孔·班纳翁、老挝能源与矿产部副部长通 帕·因萨翁、老挝国家工商会会长奥迪特·苏万 纳翁、老中合作委员会副主席赛萨纳、中国驻 老挝大使馆经济商务处参赞赵文宇等领导和 嘉宾为活动启幕。现场响起热烈的掌声。

本次展会上,四川摩托车(汽车)制造、 能源装备制造、农资农机、五金机电、电子 信息、旅游文创、物流运输以及家居建材、 日常消费品等重点产业共56家企业、近100 人参展,设立合作成果展示区和"四川制造" 优质产品展示区两大专题展区, 展览面积 2000平方米。老挝工贸部组织老挝当地企业 共同参展,同台展示。在为期3天的展览会 期间,四川与老挝的政府部门、工商界人士、 企业家代表、专业观众等将对接洽谈, 共话 友谊、共谋发展。

回顾成绩 展望未来

海南省企业交流发展促进会 举办第二届一次会员大会暨 项目推介交流会

海南省企业交流发展促进会第二届一次 会员大会(以下简称企促会)暨项目推介交流 会日前在海口海南宏基晖建设工程有限公司 会议厅举行。会议全面总结回顾了企促会 2022年工作,深入分析企促会及行业工作面 临的新形势、新任务,重点安排部署 2023 年 工作任务。

企促会顾问符永健,原《经济日报》海南 记者站站长何伟, 原海南省卫生健康委员会 副巡视员、海南省健康产业促进会会长曹江, 企促会名誉会长杨作炳,海南省非物质文化 遗产保护协会常务副会长李少华,海口市琼 山历史文化研究会会长周选军,海南省陕西 商会常务副会会长李红孝,著名导演周保同, 海南傲展控股集团董事长冷傲,海南宏基晖 建设工程有限公司法定代表人吴挺斌,海南 省诗书画学会会长蔡凯玲, 企促会秘书长和 明,法律顾问张天翔,企促会党支部书记李俊 虎和监事长成海代表等领导, 企促会全体会 员单位代表以及协会秘书处工作人员、嘉宾 近100人参加了会议。

会议由海南知名主持人王小春主持,海南 宏基晖建设工程有限公司法定代表人吴挺斌 致词,企促会副秘书长覃丽宣读企促会简介和 入会邀请函的内容。秘书长和明向大会做了协 会 2022 年工作总结及今年工作计划和安排。

企促会顾问符永健为省企促会名誉会长 单位——海南宏基晖建设工程有限公司法定 代表人吴挺斌颁发牌匾,和明分别为法律顾 问张天翔和副秘书长周星、李文、陈瑶璐、杨 继和、全立英、李欣雨颁发聘书,企促会名誉 会会长杨作炳为符永健、何伟、曹江、李少华、 周选军颁发顾问聘书和第二届理事会成海颁 发监事长聘书。

会议期间,企促会法律顾问海南昌宇律 师事务所事业合伙人张天翔律师为会员企业 分享《企业常见劳动用工法律风险及应对措 施》的法律讲座。

会上,企促会常务副会长、副会长、理事、 会员等众多企业互相交流,促进项目推介,著 名导演周保同介绍院线爱情喜剧《模拟婚姻》 等推介。

企促会名誉会长杨作炳对企促会过去一 年的工作给予了充分肯定,对企促会下一步 工作,提出了具体要求:一要深入学习贯彻党 的二十大精神,提高政治站位。二要坚持和加 强党对企促会管理工作的领导。三要加强行 业自律,提高精细化管理水平,提升服务质 量。四要顺应新时代新要求,积极开拓新领 域、新业务,既为企业自身创造效益,也为促 进经济社会发展做出贡献。五要加强协会建 设,用信息化的技术手段为企促会高质量发

这次会议是在贯彻落实党的二十大精神 的开局之年,企促会管理行业由传统服务业 向现代化、智能化服务升级的重要战略的一

会议的成功召开,坚定了企促会以会员 建设为抓手,以提升服务能力为主线,以推动 协会管理的融入为切入点,进一步服务会员 战略、服务会员、服务行业需求,持续推进企 促会标准化、信用体系建设,扎实做好协会人 才培育、会员服务等工作的决心, 为协会 2023年的工作,指明了方向,奠定了良好的 基础。



在签约仪式上,中国热带农业科学院南亚 热带作物研究所、老挝农林部、四川阳光嘉润 现代农业发展有限公司签署热带农业科技合 作国际合作谅解备忘录,四川省贸促会与老挝 国家工商会续签战略合作协议,四川省港航投 资集团有限责任公司分别与炫烨(老挝)有限 公司签署合作协议、力克斯国际货运代理贸易 老挝公司签署合作协议,阳光嘉润(老挝)农业

发展有限公司与中国建筑第四工程局有限公 司签署阳光嘉润(老挝)生态农业产业园一期 EPC 工程总承包谅解备忘录。现场签约总金额 超 11 亿元人民币。

在随后进行的老挝经贸合作与投资促进 大会上,老挝经济特区管委会介绍了老挝投资 环境,四川省港航投资集团有限责任公司、成 都硅宝科技股份有限公司进行了推介,双方企

业进行了对接洽谈。

展会期间, 老挝国会副主席宋玛•奔舍那 观展后指出,疫情以后,四川企业的产品能走 出来面向老挝,面向东南亚,拓展东盟市场,非 常有意义。中老铁路通车以后,老挝和中国的 联系更加紧密,希望有更多的四川企业来老挝

据了解,举办本次展会是四川省贸促会着

眼构建"双循环"新发展格局,贯彻落实"四向 拓展、全域开放"战略部署,乘着西部陆海新通 道建设不断完善、中老铁路开通运行的"东 风",为加快推进四川与 RCEP 国家开放合作, 全力以赴拼经济、稳外贸的具体举措。四川省 贸促会将积极推动四川与老挝经贸往来,携手 共建高质量"一带一路",不断开拓创新,探索 更广领域开展合作。

拥抱星星的孩子

杭州复旦儿童医院荣誉院长林梅元倡导关爱孤独症儿童

为了让社会各界更多的人了解、接纳、支 持和帮助孤独症儿童群体,2023年4月2日, 在"世界孤独症关爱日"之际,杭州复旦儿童 医院荣誉院长林梅元来到"第 16 届世界孤独 症症日,残健共融,与爱同行"活动现场,呼吁 社会各界关爱与关注自闭症儿童。

本次活动由杭州市城市管理局、中国狮 子联会及杭州复旦儿童医院联合主办。杭州 复旦儿童医院特别邀请特聘医生在现场组织 了"爱心义诊",为家长们提供免费的孤独症



基础筛查,同时邀请了80多位孤独症症儿童 家长、志愿者及爱心人士共同参与了本次活

了解了更多孤独症知识。杭州复旦儿童医院 复星艺术团孩子们的画作也给现场的观众们 带来了深刻的印象。最后,各界参与者在"残 健共融,与爱同行"条幅上签名,表达了对这 群特殊孩子的关心和支持。

林梅元院长表示:"儿童孤独症早期的表 现体现在:语言及动作发育迟缓、兴趣爱好狭 隘、重复刻板行为、自言自语、缺乏肢体平衡 动作等。发现和诊断则可以通过专业行为测 评工具检测其实际年龄与发育差距; 或评估 是否是因重度感统失调导致'伪自闭';同时 社交能力。这需要家长及周围的人对孤独症 孩子早发现,早治疗,早康复。其中定期进行 康复训练干预尤为重要,6岁之前经过长期定 量康复训练的孤独症儿童在成年后完全有可 能融入正常的生活和工作, 因此这也更需要 家长的耐心、坚持和陪伴。"

本次活动使社会参与者充分了解到这些孤 独症儿童的内心世界和生活方式,同时我们也 呼吁社会上更多企业和爱心人士去了解、关爱 这些孩子们,给予和支持孤独症儿童的康复工 程,贡献大家力所能及的帮助,最后衷心祝这 些孩子们能健康地成长并融入社会!

供应链如何助力企业降本增效

来自厦门的供应链创新与发展调查

获评全国首批供应链创新与应用示范城 市,拥有国内四大供应链集团中的3家,中国供 应链管理年会永久落户……近年来,福建厦门 大力推动供应链建设,不仅助力企业降本增效, 还带动了城市建设,改善了人民生活。

供应链到底如何发挥作用? 厦门有哪些 经验和思考?推动供应链建设,还有哪些难题 待解?带着这些问题,记者进行了采访。

合理配置供需资源

一家厦门的企业,为什么要去东北建网点? 从事粮食供应业务多年,2013年,厦门象屿 股份有限公司做了一个大胆的决定:到东北去, 把粮食收储网点建到农户家门口。"本想着在厦 门工作,却在东北待了足足4年。"如今已是象 屿运营管理部高级经理的陈修贤告诉记者。

"产区在北,用户在南。把收储网点建到 东北, 是综合考虑成本和效益后得出的最优 解。"公司总经理齐卫东说。

一家制造业企业,为什么要在软件上投 入 5000 万元?

机器轰鸣,偌大的车间,只有一条产线。"别 看产线还是30年前的,年产量却较10年前翻 了一番。"林德叉车供应链总监曾剑锋说。

产品增至20多种、交付期缩短近一半 ·看着墙上的数据,记者有些不相信。

不急着解释,曾剑锋领着记者来到仓库。 仓库内,不同零件根据使用频率、订单排期放 置在不同货架、不同高度。

"叉车定制化率高达70%、涉及零件多达 4万种,既要保证生产交期,又要实现库存有 效控制。"指着一套内部库存系统,曾剑锋道 出企业高效生产的秘诀:收到订单后,内部库 存系统会自动生成零配件清单。与此同时,各 供应商获得清单需求,根据订单排期组织原 料装配。生产前一天,零件包到达仓库指定位 置。生产当天,哪个零件在哪个时间到生产线 哪个位置,精确无误。

"这就是供应链的作用。"厦门自贸委供 应链相关负责人林玉婷解释,通过供需资源 的合理配置,供应链管理为企业计算出成本 与效益的最优方案,并通过产业上下游的协 同整合,实现全链条的价值提升。

优化流程提升服务

除了在生产环节发力,供应链还会如何

在厦门,地铁是市民重要的出行方式之 已开通地铁3条,在建地铁3条半,同时 施工的站点多达 20 多个。"1 公里地铁用到的 钢材规格有10余种。缺一种,整个站点就可 "蔡伯超的工作,就是保障厦门地铁 施工站点的钢材供应。

足足 2000 吨! 前一天下午 5 点, 蔡伯超看 着订单上的数字,神经瞬间紧绷——这次订单 涉及的钢材量大、规格杂、站点多、时间紧。

争分夺秒。半小时内,位于泉州、三明、福 州的三家国贸钢材仓库收到了总部的电子提 单。与此同时,3 支车队收到托运单后,分三个 方向从厦门出发。当晚7点30分,一支车队 抵达泉州安溪库。库门外,管理员已等候在 旁,货品整装待发。1小时后,1000吨钢材完 成装车,立刻返回。当晚零点,在地铁3号线 南延段厦大白城站,钢材及时到位。

"一旦通关卡住,滞留就是7天起。改期 费用、码头堆存费、集装箱费……"掰着指头 算,某供应链企业负责人眉头越皱越紧,"为 最大限度节约物流时间,我们已经把工厂搬 到了码头边,可货物进港后的时间,还得看海 关审批效率。'

进一步简化海关流程,降低物流成本 ……2022年12月,厦门口岸进出口整体通关 时间分别为 23.96 小时、0.89 小时,比上年分 别压缩 11.13%、35.97%, 创历史最优水平。

"厦门有着可观的进出口交易额,是供应 链的创新发展为厦门开辟了一条新路。"厦门 市商务局局长陈敏说。

重点企业试水转型

厦门土地面积仅1700平方公里,然而就 在这里,诞生了9家全国供应链示范企业,更 是占据国内四大供应链集团中的三席。

小小厦门,如何发展成为供应链大市? "还得从三大家说起。"厦门市商务局流通 业发展处二级调研员罗健鹏口中的三大家,是 建发、国贸、象屿这3家厦门当地的国企。

1980年,厦门获批经济特区。踏着开放的 春风,一批外贸企业在厦门涌现。

"几乎遍地是机会。"在那个年代,3家企 业的创始人有着相同的体会: 国内企业对钢 铁、煤炭、橡胶等大宗商品的需求量大且稳 定。基于原先在进出口渠道等方面的资源优 势,3家企业将主营业务对准大宗商品。

在国贸,铁矿一钢铁产业链是其关键业

务链条之一。早期,国贸的主要客户是钢厂, "供"和"销"就是主要服务内容。

上世纪 90 年代,随着钢铁产业的转型升 级,钢厂逐渐从粗放式经营向精细化发展转 变,"我们的服务内容也必须随之延伸。"国贸 股份供应链运管部总经理陈鑫煌介绍。

缺资金,提供融资信用背书;缺物流,提供 多式联运一站式物流服务;缺行业信息,为其整 合市场信息,帮助其制定发展规划……"从单纯 的买卖,到深度介入上下游企业发展,我们依托 供应链成长、服务供应链壮大。"陈鑫煌解释。

目前,建发、国贸、象屿已发展为物流、资 金流、信息流、商流四流合一服务的供应链综 合服务商。

"从外贸企业起家,到转型为供应链综合 服务商;从产业链上的一个环节开始,向上下 游更多的环节和企业辐射; 从单纯的低买高 卖,到为客户提供更加综合的增值服务。以三 大家为代表的供应链服务企业从无到有,成 长壮大。其背后的秘诀就在于,与上下游协同 生长、共享收益。"罗健鹏指出。

政策保障助企成长

2018年4月,商务部印发《关于开展供应 链创新与应用试点的通知》。随后,厦门启动 供应链创新与应用试点城市建设,并大力扶 持供应链企业。

"开始也是摸着石头过河。"时任厦门自 贸委副主任的陈敏坦言,就像供应链服务企 业服务自身客户一样,供应链企业需要什么, 政府就提供什么样的服务。

从小小的蔬菜运输商发展到今天集种养、 加工、销售、运输为一体的生鲜龙头企业,绿百 合业务越做越大, 何丽勤的担忧也越来越深: "食品行业,安全是头等大事。一旦消费端反映 问题,都找不到是哪个环节出了状况。"

推动供应链数字化转型是厦门开展供应 链创新与应用试点的方向之一。2021年,绿百 合获评第一批厦门市供应链创新与应用试点 企业,一系列重点培育举措随之而来。方向指 引、资金补助……很快,一套全程可溯的生鲜 供应链管理系统落地。如今,一条鱼从鱼苗起 就拥有了自己的"身份证"。养殖、加工、运输、 上桌,透过这套生鲜供应链管理系统,鱼的 "一生"被全程记录。

3年前的全市供应链人才培训班上,授课 老师的问答让厦门建发股份有限公司运营管 理总经理助理王达宜记忆犹新。

早在试点之初,厦门便成立了由两位副 市长分任组长、副组长的厦门供应链创新与 应用试点工作领导小组, 统筹谋划全市供应 链发展工作。2022年,厦门又接连出台《加快 推进供应链创新与应用提升核心竞争力行动 方案(2022—2026年)》《促进供应链高质量发

"政策支持、人才培育、协会交流……浓 厚的供应链发展氛围给我们信心。企业发展 至今,正是政府的一次次鼎力支持,为我们的 成长按下快进键。"建发副总经理王志兵说。

创新发展任重道远

展若干措施》等措施。

"供应链发展国际化程度高,走出去的过 程中,不同国家法律、文化不同,政府能否开

"供应链管理,数据是核心要素,企业自 己建数字化平台成本高,能否建设市一级公 共服务平台?"

"人才在供应链管理中的重要性越发突 出,但并非每个企业都有专门的供应链岗位, 企业有供应链管理需求怎么办?"

不久前的一次全市供应链行业论坛上,

坐在台下的罗健鹏,笔记本上记得满满当当。 "平台、人才、体系,企业反映的大多是共

性问题,也是我们的努力方向。"罗健鹏说,近 年来,市里成立现代供应链联合会,作为政府 和企业间的交流平台;建立供应链科创中心, 以市场化方式为更多企业提供供应链解决方 案;公共服务平台框架也已基本搭建完成,一 期服务已上线,后续有望继续叠加供应链金 融、法务等多种服务……

晚上8点,林亚楠和同事用餐完毕,她随 手上传一条用餐评价:"上次有点辣,这次味 道正好,点赞。"

评价经后台流动, 最终统一汇入厦门璞 真食品有限公司的生鲜供应链系统, 璞真食 品是该餐厅酸菜鱼酱包的主要供应商。

几年前,公司有关负责人常为订单乌龙而 发愁:"内部各部门信息不通,这头订单已经取 消,那头货却发出去了!"璞真食品的困难,正是 供应链科创中心的专长。一次行业交流会上,双 方一拍即合——由科创中心提供支持,为璞真 食品搭建供应链管理平台。如今,平台不仅打通 了内部管理流程,也面向上下游客户。"销售数 据和客户反馈汇入后,为我们改进产品提供了 直接依据。"公司市场部经理张霖介绍。

地址:四川省成都市金牛区金琴路10号附2号

电话:(028)87319500

87342251(传真)

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

四川省东和印务有限责任公司印刷